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Ukip-valaffisch med texten ”Vem styr egentligen det här landet?” i Vauxhall, London. Populistvågen i EU:s medlemsländer 
måste vändas, skriver Cecilia Wikström.

”När rasismen, islamofobin, 
antisemitismen växer måste 
de goda krafterna enas.” 
■ Det finns inga enkla lösningar 
på komplicerade samhällspro-
blem. Genom att erkänna just 
detta skiljer sig försvararna av 
ett öppet och demokratiskt sam-
hälle från populisterna. Det skri-
ver EU-parlamentarikern Cecilia 
Wikström (FP).

E uropas länder har under 
mer än sex års tid befunnit 
sig i en djupgående ekono-
misk kris. Var tionde per-

son i arbetsför ålder är arbetslös i EU 
just nu och var femte person under 25 
år befinner sig i arbetslöshet. Tillväxt-
prognosen för EU det här året har jus-
terats ner från 2 procent till 1,5 pro-
cent, och flera av medlemsländerna 
dras med skyhöga statsskulder. 

I många av EU:s länder uppfattas 
att de etablerade partierna har miss-
lyckats med att ge medborgarna den 
stabilitet, optimism och framtidstro 
som de behöver för att känna att de 
har makten över sina egna liv och 
möjlighet att kunna förverkliga sina 
livsdrömmar.

Misstron mot politiker och medier, 
och känslan av maktlöshet i en värld 
stadd i snabb förändring, gör att pro-
tektionistiska, främlingsfientliga och 
nationalistiska partier skördar stora 
valframgångar i medlemsländerna. 

Vi såg det tydligt i Europaparla-
mentsvalet i maj 2014, då dessa po-
pulistiska partier vann ungefär en 
sjundedel av platserna i Europapar-
lamentet. 

Det tog sig ännu tydligare uttryck 
i det grekiska parlamentsvalet för 
några veckor sedan, då en överbuds-
politik med orealistiska löften och 
förenklade lösningar på komplexa 
problem ledde till en jordskredsse-
ger för det vänsterpopulistiska Syri-
za, varefter en regering tillsammans 
med högerextrema Oberoende greker 
bildades. I Grekland ser vi nu en ren-
odlad populistregering. 

Det är inte orimligt  att tro att spanska 
Podemos, irländska Sinn Féin, fran-
ska Front National och brittiska Ukip 
kommer att följa i Greklands fotspår 
och nå stora valframgångar när de-
ras medborgare går till val senare i år.

Men det är en sak att leda en hög-
ljudd opposition och en helt annan 
sak att ta ansvar. 

Vi behöver bara ta oss till Neder-
länderna och Österrike för att hitta 
exempel på populistpartier som nått 
regeringsmakten och fallit bara någ-
ra månader senare på sin ogenom-
tänkta och icke-verklighetsanpassa-
de politik. 

Väljarna upptäcker bara alltför sent 
att de vallöften som utställdes inte 
kommer att uppfyllas, men skadan 
är redan skedd och tilltron till poli-
tiken blir mycket svår att återskapa.

Populistvågen i EU:s  medlemsländer 
måste vändas innan samhällsklima-
tet hårdnat så mycket att ekandet av 
stövelklamp blir ett naturligt inslag 
på våra gator. Det är viktigare än nå-
gonsin att alla etablerade partier nu 
står upp för de demokratiska princi-
per och värderingar som EU-projek-
tet vilar på.

Populismen kan bekämpas genom 
att:

■ 1. Den europeiska investeringspla-
nen implementeras. 

Den europeiska ekonomin behöver 
en trovärdig finanspolitik med ambi-
tiösa strukturreformer och nödvändi-
ga investeringar, så att jobb och fram-
tidsutsikter skapas för de människor 
som idag kämpar för att ta sig fram på 
arbetsmarknaden. 

Genomförs investeringsplanen på 
rätt sätt kommer den att skapa till-
växt inom unionen och verka som en 
kickstart för satsningar inom förny-
bar energi, forskning och infrastruk-
tur, vilket enligt EU-kommissionens 
beräkningar kan skapa mängder av 
jobb runt om i alla medlemsländer.

■ 2. Öka transparensen inom besluts-
fattande institutioner och myndighe-
ter. 

Vare sig det gäller förhandlingarna 
kring handelsavtalet med USA eller 
ett fullmäktigemöte i Thessaloniki är 
det viktigt att processerna i besluts-
fattandet sker på ett öppet och rätts-
säkert sätt som medborgare kan föl-
ja och ha insyn i. Ökad transparens 
motverkar även korruption och stär-

ker förtroendet för de demokratiska 
institutionerna. 

Jag uppmanar därför EU-kommis-
sionens vice ordförande Frans Tim-
mermans, som är ansvarig inom om-
rådet, att snarast presentera en hand-
lingsplan för att öka transparensen 
inom EU. 

■ 3. Stå upp för europeiska grund-
läggande fri- och rättigheter och för-
stärka de mekanismer som försvarar 
dem. 

När rasismen, islamofobin, antise-
mitismen, diskrimineringen och into-
leransen växer i Europa, och de demo-
kratiska principerna hotas, måste de 
goda krafterna i samhället enas och 
verka tillsammans. 

Genom att införa en europeisk rät-
tighetsmekanism som långsiktigt 
granskar medlemsländerna – och 
som vid behov kan påföra sanktioner 
så som frysning eller indragning av 
EU-stöd och, i extrema fall, återkallad 
rösträtt i ministerrådet – kan vi alltid 
garantera grundläggande rättigheter, 
oavsett vilket parti som kommer till 
makten. 

Det finns inga  enkla lösningar på 
komplicerade samhällsproblem. Men 
genom att erkänna just detta skiljer 
vi som försvarar ett öppet och demo-
kratiskt samhälle oss från populister-
na. 

Personligen kommer jag att göra 
mitt bästa för att förbli en stark libe-
ral röst i Europaparlamentet – den 
församling som ska försvara alla med-
borgares grundläggande fri- och rät-
tigheter, och därigenom verka för en 
bättre framtid för oss alla.  

Cecilia Wikström 
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(FP) är Europaparla-
mentariker.
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Bönder 
trötta på 
mjölkråd
■ Vi mjölkbönder är väl-
digt trötta på att framstäl-
las som djurplågare så fort 
det blir tal om ändring av 
den svenska beteslagen. 
Vi är trötta på att få höra 
att allt går att lösa om man 
bara vill.

Vi är trötta på pekpinnar 
från folk som inte tar något 
ekonomiskt ansvar för sina 
uttalanden. Vi är trötta på 
att tvingas följa regler, ska-
pade av experter som inga 
kor har, eller inte ens job-
bat med djur själva.

Vi är trötta på att få höra 
från självutnämnda exper-
ter om hur vi ska sälja mjöl-

ken, eller vad kunderna vill 
ha. Vi är helt enkelt vansin-
nigt trötta på att ständigt 
tvingas förklara hur mo-
dern mjölkproduktion går 
till.

Så svaret till experter-
na (Aktuella frågor 18/2) 
som enligt egen utsago 
kan allt om mjölkproduk-
tion är: köp en egen mjölk-
gård och börja leva på de 
pengar som mjölkkorna 
ger. När ni gjort detta lo-
var vi lyssna på era råd. 
Om ni inte gör detta tycker 
vi att ni kan vara tysta när 
det gäller det svenska be-
teskravet.

Anders Birgersson  
 Gammalstorp

Per Andersson  
Äspetorp
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■ Vill du diskutera politik och samhällsfrågor eller kommentera det 
som debatteras på Opinion? Mejla till Med andra ord, skriv kort och var 
konkret, underteckna med namn. Redaktionen förbehåller sig rätten 
att redigera och förkorta de inlägg som införs.

Skotten 
är det  
allvarliga 
■ SOS alarm har fått myck-
et kritik för sitt ageran-
de när en svårt skadad 
16-åring ringde om hjälp. 

Det man diskuterar är ope-
ratörens agerande. 

Men är det ingen som re-
agerar på att 16–17-åringar 
skjuter ihjäl varandra på 
öppen gata i Sverige? 

Ska vi acceptera att så 
sker?

Tommy Juhlin

LÄSARKRÖNIKOR

■ Regeringen anser sig be-
driva en feministisk utri-
kespolitik. Men då finns det 
ett bättre alternativ än det 

militära samarbetet med 
Saudiarabien, skriver Eskil 
Svensson. Läs hela inläg-
get på tidningens sajt. 

”Om jag inte visste att 
Sverige bedriver en 
feministisk utrikes-
politik, hade jag trott 
något helt annat. ”

■ En stor grå elefant vand-
rar omkring i de baltiska 
staterna: den betydande 
ryska minoriteten. I Est-
land och Lettland utgör 
ryssarna uppemot 30 pro-
cent av befolkningen. 

Många är statslösa, d v s 
ickemedborgare med per-
manent uppehållstillstånd 
och ett grått pass som tillå-
ter dem att utan visum resa 

till länder som omfattas av 
Schengenavtalet. 

Detta är två folk som inte 
förstår varandras bevekel-
segrunder, som har två 
skenbart oförenliga histo-
riesyner. Och detta bidrar 
till ett instabilt läge i vårt 
hörn av världen, skriver 
Christer Nilsson. Läs hela 
texten på tidningens sajt, 
under Med andra ord.

”En paradox av två 
skenbart oförenliga 
historiesyner.”


